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ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ СЕРЕДНЬОГО КЛАСУ В 

УКРАЇНІ. 

 

У сучасному світі питання про формування середнього класу є 

дуже важливим, тому що формування середнього класу – це 

формування підвалин стабільного суспільства. Причому стабільності 

не як збереження певного режиму, а як відсутності протистояння між 

різними верствами суспільства. А отже, це в інтересах і суспільства в 

цілому, і держави, як апарату управління, – якщо це, звичайно не 

держава-паразит, яка використовує населення для власного 

збагачення. Суспільство окрім стабільності отримує прозору і чесну 

конкуренцію, що є найважливішою передумовою економічного 

розвитку суспільства, а отже і добробуту всієї держави. 

Інтерес до середнього класу виник в Україні ще з початком її 

незалежності, однак ситуація з середнім класом усе ще така, якою 

вона була на початку. При виявленні і дослідженні середньої верстви 

у структурі суспільства використовують два підходи: об’єктивний і 

суб’єктивний. Об’єктивний критерій, який використовують соціологи, 

грунтується на характері діяльності і величина доходів, вони не 

залежать від думки індивіда, тому вони більш точно відображають 

реальну кількість цього важливого прошарку. Але і тут не є все 

просто, тому що “членство в середньому класі” не лише результат 

доходу чи професії, освіти, манер або ж сімейних зв’язків. Це 

результат використання кожного з цих критеріїв. Саме з такою 

проблемою ми стикаємося в Україні. Дуже часто у нас трапляється 



так, що освіта людини є невідповідною позиції, на якій вона працює. 

[3] У нас виходить так, що ті, хто мав би належати до середнього 

класу, дуже наближені до нижнього класу за своїми доходами і рівнем 

задоволення своїх потреб. 

Розглянемо детальніше матеріальний та психологічний критерії 

віднесення до середнього класу в Україні. В українських умовах 

матеріальний критерій є досить умовним для реального визначення 

представників середнього класу. Якщо говорити в порівнянні з 

країнами Європейського Союзу, то середнього класу в Україні з  цим 

показником  практично немає. Він перебуває на зародковому етапі. 

Цікавим для нас є аналіз даних опитувань соціологічної служби 

Центру Разумкова  з 29 вересня по 4 жовтня 2011 року, який свідчить, 

що реально у формуванні середнього класу були навіть зроблені 

швидше кроки назад, ніж вперед [6]. (таб.1) Дані свідчать, що ще 

чотири роки тому купівельна спроможність громадян була вищою. 

Таблиця 1. Характеристика фінансового становища української родини. 
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Жовтень 

2011 
13.8 41.1 38.1 

 

5.8 0.2 1.0 

Серпень 

2008 
8.7 26.8 46.0 15.7 1.1 1.6 

Березень 

2004 
25.8 42.4 26.4 3.9 0.1 1.4 

Крім того, важливою проблемою в ідентифікації представників 

середнього класу є існування значного сектору тіньової економіки [1], 

яка зумовлює те, що велика частка громадян, які наближаються до 

статусу середнього класу, отримують переважну частину доходів без 



реєстрації і не сплачуючи податків. Поширення «тіньової» моделі 

суспільно-економічних відносин обумовило обмеженість легальних 

можливостей зайнятості та доходів, ускладнило розвиток малого та 

середнього бізнесу. Про що яскраво свідчать дані держкомстату, у 

яких показано що у порівнянні з 2008 роком у 2011 році кількість 

малих підприємств зменшилася на 2/3.  

Щодо виявлення особливостей співвіднесення громадян себе до 

середнього класу, то як показали результати опитування, яке було 

проведене Центром Разумкова у травні 2011 року, 44% українців 

зарахували себе до середнього класу. [2]  

З урахуванням всього вищезазначеного, бачимо, що незважаючи 

на те, що більша частина українців, в принципі, не може дозволити 

собі серйозних витрат та придбання для сім’ї товарів тривалого 

користування (лише 5,8%), значна частина респондентів (44%) 

відносять себе до представників середнього класу. Можливо така 

ситуація пояснюється тим, що уявлення про соціальну стратифікацію 

у свідомості майже половини громадян України пов’язуються з 

даними про середній дохід. І у цьому ми істотно відрізняємося від 

жителів розвинених країн, які відносять себе до тих чи інших 

соціальних класів залежно від того, який рівень споживання (кількість 

і якість благ), вони можуть собі дозволити на свій заробіток. 

Отже, підсумовуючи, можна констатувати, що по-перше 

український середній клас все ще знаходиться у зародковому стані. 

Лише близько 5% громадян України за об’єктивними ознаками можна 

віднести до середнього классу. По-друге соціальна та економічна 

політика не спрямовані таким чином, аби сприяти формуванню 

середнього класу в Україні. 
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